



与男友分手后,代孕者夏娟和4岁女儿相依为命。

堵和疏的较量

2015年12月21日,提交全国人大常委会会议审议的人口计生法修正案草案中,“禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎;禁止以任何形式实施代孕”引发社会争议。而27日表决通过的《关于修改人口与计划生育法的决定》删除了这一拟新增的规定。

看似简单的删改背后,其实是一场堵与疏的较量。作为一项人类辅助生殖技术,代孕从来不乏伦理与法理上的纠结与争议。如今,它被支持者寄予实现平等生育权利、满足部分特殊人群生育意愿的期待。

国家卫计委法制司司长张春生在接受媒体采访时说,“审议过程中,一些常委委员认为这次修法时间紧,代孕问题是一项非常复杂的问题,需要进一步征求各方面的意见,进行认真的论证。一些委员也认为,即便写入法律,代孕可能也难以彻底禁止。因此,表决通过的法律中没有关于代孕的相关条款。”

李银河,中国社会科学院社会学所研究员、教授、博士生导师。她是中国第一位研究性的女社会学家,对代孕问题也相当关注。

在接受记者采访时,李银河表示,“其实,在国外,代孕问题也是一个棘手的问题。在美国,也只有部分州承认代孕的合法性。但一个国家,不应该以法律的形式来限制代孕这种市场行为。”

“代孕有庞大的社会需求,有需求就会禁而不止,在法律的限定下,只能转入地下交易”,李银河说,“比如买卖凶器,法律是严厉禁止的,但如果有需求,花钱雇杀手,为什么还是有人冒死去干,这就是一个市场行为,无法靠法律禁止。如果一对夫妻无法生出自己的后代,又有人愿意代孕,这就形成一个市场,也是无法靠任何法律手段禁止的。”

据2010年中国人口协会公布的《中国不孕不育现状调研报告》,全国平均每8对育龄夫妇中,就有1对面临生育的问题,不孕不育的适龄夫妇比例比20年前提高了4~5倍。2013年,中国人口协会的调查数据显示,我国不孕不育人数已超4000万,占育龄人口约12.5%。不孕不育人数的不断增加,也加速了网络代孕产业的发展。

而《关于修改人口与计划生育法的决定》对计生法修正案草案的删改,也从另一角度说明禁止代孕无助于问题的解决,管理和规范才是方向。多年来,隐匿于灰色地带的代孕产业,存在着诸多的乱象与行业风险,需要国家整治。

对此,李银河持赞同观点,支持规范代孕行业市场。她建议,“要解决允许什么样的代孕,允许哪些人实施代孕等问题,要把负面影响降到最低。”李银河也承认,“代孕不仅仅是生育问题,仅执着于禁止和松绑,是不足以应对随之产生的一系列伦理、社会、法律和经济利益问题。”

此次新法出台,禁止性条款删除后,代孕是否因此放开一个口子?代孕涉及的是生育权问题,既然法律不禁止,那么相关的行政法规和部门规章就更难禁止了。法无禁止即可为,这是否意味着代孕合法了呢?

张春生解释,根据有关规定,国家依然严禁医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术。这个解释说明政府态度依然是反对代孕。但这个规定只能视为对医疗行业的执业约束,假如通过非医疗手段进行代孕,并不在这个规定的禁止范围之内。

黄昏,佛山市顺德区乐从镇,整日未出的夏娟已经基本“断根”。在QQ上以外貌艳丽的年代,夏娟不占优势。但她在相册贴出儿女的照片,显示强大的生育能力。其实她讨厌孩子,19岁未婚生育,一儿一女,男人最终却抛弃了她。春节临近,如果再找不到合适的客户,她将不得不去找一份工作。

夏娟决定今年不回老家,出生在多子女的农民贫困家庭,导致她从来没有上过学。“如果不是父母子女多,没书读,没有任何技能,我打死也不会做这个行业。”(据南方周末)

网上“造婴工厂”

一个代孕QQ群多达830人,“性行为代孕”最低不到30万元

2013年,中国人口协会的调查数据显示,我国不孕不育人数已超4000万,占育龄人口约12.5%。不孕不育人数的不断增加,也加速了网络代孕产业的发展。在国内,最活跃的代孕QQ群有“全国好孕来代群”与“和谐D妈群”,两个群内代孕者基本重叠。“全国好孕来代群”有成员320人左右,“和谐D妈群”有成员830人左右。

代孕是一个法律、伦理上的共同难题。早期,我国政府采取完全禁止的规制模式,未能取得预期的效果。

2015年12月,在现行《人口与计划生育法》基础上,修正案草案新增规定:禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎;禁止以任何形式实施代孕。然而,在全国人大常委会分组审议时,多名委员建议,对于代孕不应一棍子打死,“禁止代孕”可改为“规范代孕”。

《人口与计划生育法修正案(草案)》于2015年12月27日获通过,此前颇有争议的“禁止以任何形式实施代孕”条款最终被删除。但无论“禁止代孕”条款终止与否,在虚拟网络和现实社会中,代孕产业一直存在,并因有需求而“生生不息”。

收费是最大隐私

代孕一直是一个敏感词,是指将受精的卵子植入代孕母亲子宫内,由孕母替委托人完成怀孕和分娩的过程。作为一项人类辅助生育技术,它在产生之日起就饱受争议。

但事实上,网络代孕者不仅负责代孕,还提供自身的卵子,有客户需要,可以协商发生非婚性行为,这与医学界原来提出的“代孕”技术并不相符。

出于伦理道德及法律的考虑,我国早在2001年的《人类辅助生育技术管理办法》中,就明确“医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术”,并对违规实施代孕的医疗机构进行相应的处罚。

然而,多年来,国内的代孕产业不断发展壮大。随着代孕技术的发展日趋成熟,代孕产业颇受追捧,隐匿于灰色地带。之后,借助互联网广告传播,全国的代孕中介迅速扩散。

从2013年开始,国家相关部门就出重拳整治代孕乱象。

2015年3月,国家卫计委等12个部门联合制定方案,4月起至12月底在全国范围内开展打击代孕专项行动。尽管如此,代孕黑市屡禁不止。

由于QQ的普及性和特殊性,成为代孕者和客户的“云集”之地。长期浸淫,形成一套独特的QQ语言。

在国内,最活跃的代孕QQ群有“全国好孕来代群”与“和谐D妈群”,两个群内代孕者基本重叠。“全国好孕来代群”有成员320人左右,“和谐D妈群”有成员830人左右。

代孕群有特殊的判断,经过验证进入群内的共有3类人:第一类是代孕者,是群内最大的群体,验证进群后要求修改群名片,在昵称前加字母“D”;第二类是客户,这是群内最稀缺的资源,能够进入群的需要展现有足够的经济实力,验证进群后要求在昵称前加字母“Q”;第三类是各种中介,包括介绍人、医院,验证进群后要求在昵称前加字母

“Z”。

28岁的“D婷婷”来自四川省德阳市农村,她既做代孕者也做中介,是代孕群内的活跃者,了解并灵活运用代孕群内的QQ语言。

在代孕群,“合作”共分为四种方式:第一种是人工方式,也是“合作”双方最能够接受、最普及的方式,即在代孕者排卵期,男方体外排出精液,女方用注射器吸取注入子宫;第二种是自然方式,即通过双方协商,在代孕者排卵期,发生非婚性行为导致怀孕;第三种就是试管方式,也就是传统意义上的“借腹生子”,由客户提供已经受孕的卵子,植入代孕者体内,这需要有资质的医院配合;第四种是盲捐方式,即只需要代孕者提供卵子,在有资质的医院提取。

“D婷婷”说,每一种“合作”方式都有不同的收费标准,因为弹性极大,成为代孕QQ群内最大的隐私,“前三种方式最低标

准,在30万元的范围内可以把小孩交到你手上。”

人工方式、自然方式和试管方式都可以由客户安排代孕者体检,体检合格确定“合作”后,客户需交1万元至2万元的定金。进入实质的“合作”期,客户就必须给代孕者每月固定发放“工资”,即生活费,直至分娩结束。

在客户方,“合作”还有两种不同要求,分别叫“散养”和“圈养”。顾名思义,“散养”就是客户全程不监督代孕者日常的活动规律和生活方式;“圈养”就必须在客户的监控范围之内活动,且在饮食上完全遵照客户要求完成。

“D婷婷”说,“客户可要求代孕者的身高、体重、年龄以及外貌和文化程度,我们都可以找到合适的对象,一切都是可以用钱解决的”。代孕行业和选美行业有共同特点,身高和外貌条件好代表良好的基因,是可以开高价的筹码。

位,私聊后确定价码为“35+3+2,散养”。这是代孕群内的暗语,即代孕费为35万元,每月“工资”3000元加营养费2000元,怀孕后可以在没有客户监控之下自由活动。

与客户见面后钟丽都怦然心动,是两个容貌英俊的青年,他们选择的是人工方式操作,代孕者与客户之间不需要有任何的身体接触。

进一步接触后,钟丽才知道内情,他们是一对同性恋者,选择代孕,是希望借用她的卵子,抚育他们共同的爱结晶。代孕,成了同性恋者获得后代,满足生育意愿的最佳选择。

“D婷婷”长期做代孕的中介,她发现,QQ上的客户群体也分三类,最大的群体是没有后代的中年夫妻;第二类是单身未婚人士;第三类是男女同性恋者。

“全国好孕来代群”里的代孕者,每天大多无所事事,便一起交流她们接触过的奇葩客户。代孕者“D小静”刚刚怀孕,抱怨卡里没有钱,“合作”客户要求见到胎心才肯继续给钱,因为医生在给她体检时说“内膜不好,怀上是一个奇迹”,这让客户产生了怀疑。“D漠子”则抱怨,“就是我们家女客户太恐怖,天天盯着吃饭吃零食加餐”。

2016年1月2日,客户“Q嵩松”在群内被妻子臭骂,代孕者“D姗姗”也与其妻在QQ上发生一场持续一个小时的骂战。原来,“Q嵩松”瞒着没有生育的妻子在群上找到“D姗姗”代孕,被妻子顺藤摸瓜查出真相,一场QQ版的“原配抓小三”上演。

诈骗在代孕QQ群也时有发生,很多客户把代孕群当成猎艳群,也有很多代孕者把代孕群变

成诈骗群。

客户“MEI”的投诉被放上“全国好孕来代群”的置顶群公告,还贴上了一位代孕者的照片,“这个骗子代,合作了还吃避孕药,只合作不怀孕”。“和谐D妈群”公告上,群主“DV希望”贴出警示:“客户‘大力水手’说他是四川人,普通话很标准,平头,微胖。是个变态狂,专门在群里骗代妈视频,意淫。各位多注意。”

“Q爱惜自己”每天都在代孕群上发帖,“诚找个人爱心代妈,已有冻胚,试管方式。因我多年治病花了很多钱,现经济有点压力,所以拿出的补偿金不高。年龄已大,深受无孩的痛苦折磨,不得已走这条路圆做母亲的夙愿。要价高的请勿扰!中介请勿扰!非诚勿扰!献给有爱心的您!献给有爱心的群主。”

群里的“红与黑”

在代孕QQ群,公开的卵子买卖,可以在国外操作的试管婴儿代孕等早已是公开的秘密。

代孕根据精子和卵子的来源情况差别,又可分为以下四种形式:由丈夫供精、老婆供卵而实行的代孕;由丈夫供精、第三人供卵或由老婆供卵、第三人供精而实行的代孕;由丈夫供精、代孕母亲供卵而实行的代孕;由第三人供精、第三人供卵而实行的代孕。

在代孕QQ群,多数人选择第三种方式。

2015年刚刚翻过,顺德区乐从新桂路,钟丽正沉浸在失落感和兴奋感交织的状态之中。之前一个月,她生出的一个新生命被两个男人抱走,但她的银行卡里多出35万元现金。

两个男人来自香港,钟丽是在“和谐D妈群”认识的其中一